Jlekiuga 15

CJIYUYAMHBIE BEKTOPBI

1. OVHKINS PACTIPEAEJIEHUS CAYJANHOTO BEKTOPA

IIyctb n > 1 u Xy,...,X,, — caydaiiable Benm4uabl. Bekrop-crosbern X,
X' = (Xy,...,X,), HazeBaeTCa cayuainvm sexmopom. Tyt X' o3mauaer Tpamc-
TIOHUPOBaHME BeKTOpa X.

Dynryuet pacnpedesernus eexmopa X HA3BIBAETCS

def ’
(1) Fx(x) =P(Xy <@p,...,Xn < ), X = (z1,...,2,) € R™

®yukuusa Fx (x) onpenenena ajis J00bIX apryMenToB X € R mOCKOIbKY

n

(2) {w:X1<x1,...,Xn<xn}:ﬂ{w:Xk<xk}.
k=1

Bapaua 1. Iowemy npasas nwacmsv (2) npunadaescum o-anzebpe F?T

BekTop X Ha3bIBaeTCH AOCOANMHO HENPEPLLEHDLM, ECITH
1 Tn
(3) Fx(x):/ / fx(ty, ... ty)dty ... diy, x € R",
—0o0 — 00

Js HeKoTopoit byHKImK fx (x) > 0, KOTOpas B 3TOM C/Iydae HA3bIBACTCH MAOTNHO-
cmoio sexmopa X.

Teopema 1. IIycmvs X — abcosrommo nenpepueusiii sexmop, a B — bopesescroe
nodmmoocecmeo 6 R™. Tozda

P(X S B) :/ fx(tl,...,tn)dtl Loodty,.
B

3ameruM, 9TO PaBeHCTBO (3) ABJIAETCH YACTHBIM CIydaeM TeopeMbl 1 mpu
B = (—00,21) X +++ X (—00,Zy).

1.1. HezaBucumble KoopamHaTbl. Fcau cayvatnoe seasuvunor Xq, ..., X,
HE3G8UCUMDL 8 COBOKYNHOCTNU U KAHCIAA ABAAEMCA AOCOAOMHO HENPEPOLEHOT CAY-
watiHol 6eAuNUHOT, Mo ekmop X Maksice AGAAEMCA GOCOMOMHO HENPEPOIEHBIM C
naomuocmvro fx(x1,...,xn) = fx,(x1)... fx, (). HelicrBurenbHo, B 3TOM CJIy-
yae yHkuug pacupezesenus (1) npeobpasyercs Takum ob6pa3om

Fx(x) = Fx, (1) ... Fx. (xn) :/xl le(tl)dtl-...-/x" Fx. (tn) dbr

:/j:o.../_fol(tl)...an(tn)dtl...dtn

U TIO3TOMY PABEHCTBO (3) BBINOJIHEHO A fx(T1,...,Tn) = fx, (1) ... fx, (Tn).

OPrinted from the file [15-random_vectors.tex] on 9.3.2016
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2. JIMHENHBIE NIPEOBPA3OBAHUS

IIycrb A — nekoropas n X n marpuna. Ecau det(A) # 0, To cymecrByer obpar-
nast Marpuna A~ npuuem det(A7!) = m. Kpowme Toro, cucrema ypaBHEHHI
AX = y uMeeT eMHCTBEHHOE peNIeHre MpH JII0O0M Y.

Paccmorpum umeiinoe mpeobpas3oBamne Y def AX BekTopa X. IlockombKy KO-
OpauHATHI BEKTOpa Y MPEACTABIAIOT COOOil KOHEYHbIE JTMHEHHBIE KOMOMHAITAN KO-
Op/IMHAT BEKTOPa X, TO OHU SIBJISIOTCS CIyYaiiHbiMu BenmauHaMu. CremnoBaTesibHo,
Y sBiisiercst ciry9aifHbIM BEKTOPOM.

Bapaua 2. ITycms A — n X n mampuya, a X — n-mepuoiii esexmop. Jokazamsv, wmo koop-
dunamo, eekmopa Y = AX A8AA10MCHA CAYHATHBIMYU BEAUNUHAMU.

Teopema 2. [Iyemw det(A) # 0. Ecau sexmop X saeasemces abCoA0OMHO He-
npepuenvim, mo u eekmop Y = AX asasemca abcosromno nenpepoienvim. Ilpu
amom

(4) fx(y) fx(A™ly).

" Jdet(A)]

Banaua 3. Joxazamv meopemy 2 das n = 1.

Zloxasameavcmeo. Ilycts B — Hekoropoe moamuokecTBO B R™. IIpoobpas mmo-

skecTBa B npu orobpaskenun A obozHaumm A1 B def {x:Ax € B}. Ecmy = Ax,

10x € A™'B <= y € B. llosromy {w:Y € B} = {w:X € A~!B}. O6ozuauum

g(s) 4ef A1, a stkoBuan mpeoBpasoBamst g —aepe3 J. Torna J = A~'. JleiictBu-

tembHo, g : R® — R™, 1o ects g(s) = (g1(s),...,gn(s))’. Ecmm A=l = (aij)?jzl u

s=(81,---,8,)", TO
n
gi(s) = g a;181, 1<i<n.
=1
agi(s) \"
ITo ompenenenuio sikobuana J = o , TO eCTh
) i,k=1

0gi(s) " 0s; .
8Sk :ZGA_k:aik’ lgz,kﬁn

ST0  03HaUAeET, UTO aKoOmaH J cOBIaIaeT ¢ obparHoil Marpurneit A~'. B gactHO-

cru, det(J) = detl( &y~ 1losromy nysr mooro m3mepmmoro muoxectsa B € R™

mYem:PmeAﬂm:/
A-1B

ple)de = | Foie|

1

(5) B B
:/BfX(A s)|det(J)|ds:/Bmfx(A s)ds

1o (opmyJie 3aMeHbl HepeMeHHbIX B KparHoM unTerpaste. Ecnu 8 (5) Boibpars B =
(=00, y1) X -+ X (—00,Yn), TO moyunm bopmyry (3), orkyna u Beirekaer (4). O

Bapaua 4. Jlokazamv, wmo npu 3amere t = A~Ls 064acmMbI0 UHMELPUPOBAHUA CINAHOBUMCA
B emecmo A"1B.
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2.1. JIuneiiabie mpeobpa3oBaHus ABYX rayCCOBCKHX CJIyYalHBIX BeJI-
quu. Feau X; u Xy nesasucumsvie cmandapmmusie 20YCCOBCKUE CAYHATHBLE BEAU-

def def .
wunot, mo Yy = X1+ Xo uYe = X; — Xo makorce nesasucumvie N (0, 2) cayuatinoie

seaunuro. JleiictBurensbro, X, = w u Xs = Yl;Y2, To ecth Y = AX, rme

1 1 1 1
A= , det(A) = -2, Al = 72,
L-1 3 T3

meem fX1 (LE) = sz(fC) = @(x) n fx(xlva) = fX1 (xl)sz(xZ) 0 KpUTEPUIO
HE3ABUCUMOCTH a0COJIIOTHO HEMPEPHIBHBIX BEKTOPOB. B cuiy Teopemsr 2 mpu 1 = 2

1 ity yi—y2\ 1 (y1+y Y1 — Y2
fY(Y)—§fX(T,T>—§SO( D) >80< 5 >
1
2

— . 1 e~ W1ty2)? 1 e~ s (v1-v2)?
V2T V2
1 2 2 1 2 2
- —yi/20° | —yz/20° _
\/We ! \/We 2 800702(3]1)@0,02(?]2)
ana o2 = 2. Tak kak fy,(y1) = [T fy(y1,92) dy2 = @o,02(y1) u ananormd-
HO fy,(y2) = @o0,02(Y2), TO U3 TIOCIENHErO PABEHCTBA BBITEKAET, 4TO fy(y) =

fvi (Y1) fyy (y2). Buaumr Yy u Ya HE3aBHCHMBI [0 KPUTEPUIO HE3ABUCUMOCTH ab-
COJIIOTHO HENPEPBIBHBIX CIIyIaiiHbIX BEJIMIMH.

2.2. ®opwmysna ceprku. Ilycmo X u Xo Hezasucumbie abCOAOMHO Henpe-
puienvie cayyatinse seauwunsv.. Tozda X1+ Xo abcoatommo nenpepienan cayvatinas
BCAUNUHG, NPUYEM

©) Frien(@) = [ T Wi -y dy.

I[Momoxkum Yy = X7 + Xo u Yo = X;. Torma X; = Y5, Xo = Y] — Y5, 1O ecth
Y = AX, rze

(11 L (0 1
A_<1 0), det(A)= -1, A _<1 _1).

B cuiy (4)

(7) fx(y) = mfx (A™"y) = fx(y2, 31 — 1)

CoracHO KpUTEpHUIO HE3ABUCUMOCTH a0COMIOTHO HENPEPBIBHBIX CIIyYaiHBIX BEJIN-
ann fx(x) = fx, (21)fx, (22) mst m066x x 2 (21, 22) € R2. Orciona u u3 (7)
BbITeKaer (6).

Bamaua 5. Ilyemv X1,..., X, — He3a6ucumbie 8 COBOKYNHOCTU GOCOAIOMHO HENPEPBLEHBLE
cayuatinoe seaununv. Tozda ux cymma S = X1 + --- + X, maxdice abcoaommo wenpepueras
CAYHATUHAA BEAUNUHA, NPUYEM

fs(x) =L L fxiyr) - fx, 1n—1)fx, (x—y1— - —yn—1)dyr ... dyn—1.
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3. HEJIMHENHBIE NPEOBPA3OBAHUS

[Iycrs mo-npexkaemy X — abCOTIOTHO HEMTPEPBIBHBIN N-MEPHBIH CTy IafHbII BEK-

def
rop. Hocurens ero nsornocru obozuadum supp fx = S (C R™). Ilycrs, nasnee,
g : R" — R™ — 6uekruBHOe m3Mepumoe orobpakenue S B HEKOTOPOE MHOYKECTBO

TCR"™ Torna Y d:(Efg(X) Ha3BIBaeTCs npeobpasosaruem sexmopa X. IockombKy
g — Ouekmus mexxay S u T, To mobomy y € T orBedaer eJMHCTBEHHBIN X € .S,
g Koroporo y = ¢g(x). ro coorsercrBue Mmexkay 1T u S, HaszbiBaeMoe 00par-
HBIM K ¢, obo3Hauum h : T — S. Orobpazkenue h TakKe ABISETCS OMEKTUBHBIM.
CootBercrBusi ¢ u h MOXHO 3aMucaTh 00Jiee TTOAPOOHO TaKUM 0OPA3OM:

legl(Xla---aXn); Xlzhl(Yi,...,Yn),

Y =¢9(X) = X=hY) =

Yo = gn(X1,..., Xp), Xn=ho(Y1,..., ).
Teopema 3. IIpednosoocum, wmo gynkyuu hy, ..., h, Asss0mes HenpepvieHO
dugppepenyupyemoumu 6 obaacmu T. ObosHnauum wepes J mampuyy, cocmasien-

HYO U3 NPOU3BOOHBLL gZ’%, 1<14,5 <n. Tozda
J

fx(h(y)) - |det(T)], y €T,
0, 8 OpYaux CAYHAAL.

®) e = {

JoKa3arerbCTBO TeOPEMBbI 3 OJIHOCTHIO AHAIOTUYHO J0KA3ATE/IECTBY TEOPEMBI 2.
Bamerum, aro |det(J)| — 310 AKOOHAH A 3aMEHBI EPEMEHHBIX B JOKA3aTeb-

cree (5).

4. JIBYMEPHOE I'AYCCOBCKOE PACIIPE/IE/IEHUE

IIycts —1 < p<1lm

e 1 — Lt (2% —2pz 2
©)  fla,y) = folw,y) & ————e ) () e R,

2m/1 — p?

Ecmm p = 0, To

(10) fo(z,y) = p(z)p(y),

I1ie ¢ = (p,1 — CTAHAAPTHAS I'ayCCOBCKAs INTOTHOCTH CJles0BaTeIbHO B 9TOM CIIy-
yae [ sIBJISIeTCs IJIOTHOCTHIO HEKOTOPOrO CJIy4YalHOI'0 BEKTOPA.

3anaua 6. Joxazamsv, wmo (10) asasemeca nAOMHOCTILIO HEKOMOPO20 CAYHATHOZ0 BEKMOPA.

HanmoMmuuM, 9TO (4 2 — 3TO TayCCOBCKasd IJIOTHOCTH ¢ mapamerpamn a € R n
o > 0:
(@) 1 _(@—a)? R
Pa,02(T) = ——=e 27 r € R.
V2ro?
[Mokaxkem, uro dbyukims (9) ABIsgETCA MIOTHOCTHIO HE TOJIBKO Jyist p = 0, HO U JJIst
moboro —1 < p < 1. Tak xax f,(x,y) > 0, TO ZOCTATOTIHO AOKA3ATDH, ITO

/_(:/_O;fp(x,y)dxdy: 1.
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[Mockombky 22 — 2pxy + Y2 = (x — py)? + (1 — p?)y?, To

1 T e o) S S Y
11 T,Yy) = e 20-s%) . e 2Y = _p2(x .
( ) fp( y) 27T(1—p2) \/ﬂ Poy,1 pz( )s0071(y)
Tax Kak @,y 1_,2(x) — maoTHOCTH mpM moboMm y u mobom —1 < p < 1, To

I @pyi—p2(z) dz =1 nust mo6oro y u mosToMy

(12) / Fo(@,y) dz = gou(y), orxyaa / / fo(a,y) dedy = 1.

Onpenenenne 1. Coyuaiinbiii BekTop (X1, X2) ¢ maoraocThio (9) Ha3bBAET-
cd deymepruim cmandapmusbim 2ayccosckum sexmopom. Dyukuus (9) HasbiBaercs
cmandapmuoti d8YymepHoti 20YCCoO8CKOT NAOMHOCDBIO.

4.1. MapruHaJgbHbBIEe paclpejeJieHusi rayCCOBCKOTo BeKTopa. Mapau-
HAALHBIE PACTPedeneHUs 2aYCCOBCKO20 8EKMOPa ¢ naomuocmoio (9) asasomes 2a-
yccosckumu N (0, 1) pacnpedenenusnmu.

Yrobbl HafiT MapruHaJbHOE pachpenenenne Xo, HEOOXOIMMO MPOUHTErPUPO-
BaTh MWIOTHOCTH (9) mo x. 1o yxke caenano B (12). CiemoBaresbHO MIOTHOCTHIO
X aBnsercs @p 1. Tak kak GyHKIws (9) cMMMeTprIHA OTHOCUTEIBHO T U Y, TAKOH
7K€ PE3Y/IbTAT CIIPABEIIAB U 11 X1 .

Banmaua 7. /Jloxazamv, WMo MAPRUNGALHUE PACTIPEIEAEHUS 2AYCCOECKOZ0 BEKMOPA C NAOMHO-
cmwto (9) asastomea 2ayccosckumu N (0, 1) pacnpedeseruamu.

4.2. JInneiiHas KoMOMHAIIMA KOOPAWMHAT MMeEET rayCCOBCKOe paclpeee-
Hue. [lycmo X — cmandapmuoili deymepnnd 2ayccosckuti eexmop, c1,c2 € R,
ler] + |e2] # 0. Toeda cayuainas sesuuuna ¢y X1 + caXa umeem zayccosckoe pac-
npedeaenue ¢ napamempamu 0 u 3 + 2cic2p + 3.

s mokasaTenbCTBa HeOOXOAMMO BOCHOJIB30BATHCA METOIOM IOKA3ATENIbCTBA,
reopembl u3 §2.2. B caydae ¢; = ¢a = 1 MOXKHO BOCIOJIB30BaThHCs (HbOpMyIIoii (7).

3anaua 8. ITycmb dsymepnuuti cmandapmunli 2ayccosckut eexkmop. ITyemo c1,c2 € R, |e1| +
lea| # 0. Joxazamsb, wmo c1 X1 + c2 X2 umeem zayccosckoe pacnpedeaerue ¢ napamempamy 0 u
2(1 4 p), mo ecmv c1 X1 + c2 X2 € N(0,2(1 + p)).

4.3. Cwmbica napamerpa p. Haiinem E[X; X5]:
E[X1 X5] =/ / xy fo(2,y) dmdy:/ / TYPpy,1—p> ()01 (y) dr dy

= /_OO Y01 (y) [/_OO TP py1—p2 (T) dm] dy = p/_oo y*v0.1(y) = p,

TaK KaK HHTErPajl B KBa/IPATHIX CKOOKAX PaBeH py, a IOC/IeAHuil nHTerpa paset 1.
Takum obpasom p = E[X; X»], T0 ectb p — 910 KOBapuanus cov [ X, Xo] (Taxk Kak
E[X1] = E[X2] =0).

4.4. Kpurepuii pakTopusanuu rayccoBcKoii miorHoctu. FEcau f,(z,y) =
Par,02(T)Pay,02 (y) 0aa mobuz x,y € R u das waxuz-aubo ay,az u 02 #0, 05 #£0,
mo p =0 u obasamenrvro a; = as =0, U% = 0’% =1.
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Zoxazamesvcmso. 13 §4.3 n ycnosus baKTOpU3anuy MIIOTHOCTH f, BHITEKAET , YTO
p = ajaz. U3 §4.1 BeiTekaer, uro E [Xf] = 1. C apyroii CTOpOHBI,

00 00 oo 00
/ / xzfp(xvy) dx dy = / x290a1,0%(x) dx / @az,ag(y) dy = (U% + a’%) ' ]-a

TO ecth 02 + a3 = 1. Amanormuno nomydaem o3 + a3 = 1. Taxum e obpazom
Bbruucisiem E [X12X2]:

/ / xzyfp(x,y)dxdyz/ / LY Py, 1—p2 ()01 (y) da dy
:/ y@o,l(y){/ T2y 1—p2 () dz| dy

o0
= / (1= 9"+ Py )ypoa(y) dy = 0,

— 00

TaK KakK MmoJuHTerpajbHas GyHknus HedeTHa. C Ipyroit CTOPOHBI,

/ / x2yfp(x,y)dwdy=/ $280a1,af($)d$'/ YPus,02(y) dy = (07 +ai)as,

otkyna as = 0. Amajorununo a; = 0. CregoBarensuo p = 0 u 0’% = a% =1. O

3amevanue 1. Yaurbsag (10) u reopemy 4.4, 3akaouaem, uro ecin (X, Xo) —
9TO CTAHJAPTHBIN ABYMEPHBIH IayCCOBCKHUII BEKTOP, TO CIyJaiHbIE BETUINHBI X1 U
X, HE3aBUCHUMBI TOTJIA U TOJILKO TOTA, Koraa p = (.

Bapaua 9. Jloxazamv, wmo ecau (X1,X2) — amo deymeprud cmandapmuvil 2ayccoscruti
sexmop, mo cayuatinve seaununs, X1 v X2 He3a8UCUMB, MO020a U MOAbKO mozda, Kozda p = 0.

Teopema 4. IIycmo f, — naomnocmo d8ymeprozo cmandapmmozo 2ayccosckozo
sexmopa X, 3adannan pasencmeom (9). Tozda cov [ X1, Xo] = p u arbas aunetdnas
KomOunayua c1 X1 + ca Xo xoopdunam eexmopa, |c1| + ca| # 0, asasemca 2ayccos-
eroti N (0,63 + 2c1cap + €3) cayuatinoti sesununot.

Ioomomy X1 € N(0,1) v X2 € N(0,1). B wacmnocmu,

E[Xl] = E[X2] == 0,
var [Xi] = var[X,] = 1.

Haxoney, xoopdunamvr X1 u Xo eexmopa X ABAAOMCA HE3068UCUMBLMU CAYYOT-
HOLMU BEAUNUHAMY MOo20a U MOoAbko mozda, kozda p = 0.

TBcero B Tekcre 6b110 0 BOIPOCOB



